

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年7月4日 星期一 农历六月初六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7810 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全国检察机关5年来共立案公益诉讼案件67万余件

新华社北京电 (记者 刘奕湛)记者6月30日从最高人民检察院获悉,2017年7月至2022年6月底,全国检察机关共立案公益诉讼案件67万余件,其中,民事公益诉讼5.8万件,行政公益诉讼61.4万件。

据介绍,从办案效果看,共督促恢复被毁损的耕地、林地、湿地、草原约786万亩,回收和清理各类垃圾、固体废物4584万余吨,追偿修复生态、治理环境费用93.5亿元;督促查处、回收假冒伪劣食品约182万千克,查处、收回假药和走私药品约6万千克;督促保护、收回国家所有财产和权益的价值约159.5亿元,追缴国有土地出让金约337.2亿元,收回被非法

占用国有土地5.8万亩。

2017年7月1日,十二届全国人大常委会第二十八次会议修改的民事诉讼法和行政诉讼法正式实施,确立了检察机关提起公益诉讼制度,至今已5年。

5年来,最高检先后部署“保障千家万户舌尖上的安全”“公益诉讼守护美好生活”“为民办实事破解老大难”等专项监督活动,聚焦人民群众在生态环境、食品药品安全、安全生产等方面的切身需要,解决人民群众的操心事、揪心事、烦心事,始终坚持以人民为中心,以公益诉讼检察办案实效守护人民群众美好生活。

将一片赤诚撒在渤海湾畔

——记全国优秀人民警察、省公安厅海防管理总队沧州支队新村海防派出所所长张成明

政法先锋

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 张瑞

在他的带领下,新村海防派出所被省公安厅荣记集体三等功,并多次获评全省优秀公安基层单位、先进基层党组织。他将一片赤诚撒在渤海湾畔,筑牢了海防一线的“桥头堡”。

化解社区小矛盾 解决群众大难题

派出所工作千头万绪,琐事多、纠纷多,张成明却始终带着感情化解矛盾纠纷。

今年5月,因为噪声扰民,新村海防派出所辖区某小区居民刘某和楼下的邻居王某发生冲突。得知情况后,张成明主动登门多次调解,本着“远亲不如近邻”的原则对双方晓之以理、动之以情,最终使双方同意和解,并表示不再干扰对方。多年来,张成明带领所内民警化解这样的小矛盾、小纠纷不计其数。

近年来,随着派出所辖区经

济建设飞速发展,涉及农民工群体的各类案事件时有发生。张成明明确提出,农民工兄弟的事儿派出所不处理件件都要管,而且必须“一管到底”。2017年11月,张成明在对某建筑工地进行例行走访时得知,因施工方长期拖欠工人工资,导致工人停工、工期延误,劳资双方矛盾愈演愈烈。张成明带着民警们住进了建筑工地的工棚,并向情绪激动的农民工兄弟作出保证:事情一天不解决,他们就一天不离开。最终,经过一周的不懈努力,民警们一次性为200余名农民工追回被拖欠工资1300余万元。拿到工资的农民工敲锣打鼓将一面锦旗送到了派出所。

快侦快破小案件 维护辖区大平安

“辖区不平安,何谈让群众安居乐业?”针对派出所辖区地

处海防一线的形势,张成明结合辖区实际、创新思路、快侦快办各类案件,为海防辖区的安全稳定、辖区经济社会发展和父老乡亲安居乐业保驾护航。

2020年10月的一天,新村海防派出所接到群众报警,称自己放在居民小区的电动车被盗。接警后,张成明带领民警迅速出警、走访摸排,很快便确定了犯罪嫌疑人的踪迹,仅用30分钟就将嫌疑人锁定并抓获。今年5月20日,派出所辖区的7家沿街商铺连续被盗,共计丢失现金3000余元、手机2部及其他物品若干。张成明迅速组织民警开展侦破工作,在48小时内先后将5名涉案人员抓获归案,并查清了该团伙在沧州市多地以及山东省德州市等地实施盗窃,疯狂作案20余起,涉案金额高达10余万元的作案事实,群众拍手称快。

(下转第2版)

学党史 感党恩 齐奋进

全省司法行政戒毒系统 百名党支部书记讲党史

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 弓慧超 董晨)“忆往昔,峥嵘岁月,看今朝,豪情满怀。中国共产党人一路走来,始终不变的是全心全意为人民服务的宗旨……”7月1日上午,伴着慷慨激昂的开场词,省司法厅戒毒管理局庆祝中国共产党成立101周年百名支部书记讲党史主题报告会正在有声有色地进行中。

此次报告会以视频会议形式举行,戒毒管理局机关设主会场,司法行政系统省内各戒毒场所设分会场。报告会上,来自基层戒毒场所的4名党支部书记通过生动的事例重温了党史中的模范人物、感人事迹,并结合自身经历诠释了共产党员扎根一线的奉献精神、干事创业的担当精神、锲而不舍的进取精神和忠于职守的敬业精神,为在场党员干警上了一堂生动而深刻的党课。

“听完这次主题报告会,我内心非常激动。”省高阳

强戒所民警赵从说,“我对入党为什么、在党干什么、身后留什么有了更深刻的理解,我将用一生去作答。”省强戒所入党积极分子张涵表示:“这次活动,更加坚定了我向党靠拢、加入党组织的决心,今后我要努力工作、奋勇向前,用实际行动展现我的决心。”

据了解,“七一”前夕,全省司法行政戒毒系统146个党支部纷纷开展支部书记讲党专题党课活动,并通过视频征集、书画展示、交流座谈、知识竞赛、文艺展演等形式,抒发广大党员民警对党的赤诚忠心、深情热爱。

“近年来,司法行政戒毒系统推行‘双标促双建’工程,把握时间节点开展系列主题活动,党员热情高涨,党建氛围浓厚。”省司法厅副局长乔新月表示,“全系统将持续抓实党建工作,打造‘五型’机关,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”

提升依法行政能力 推动法治政府建设

石家庄市组织政府领导干部 进行法律知识考试

河北法制报讯 (记者 张世杰)“推进全面依法治国的总抓手是什么……”6月30日,一场政府领导干部法律知识考试正在石家庄市政府办公楼内紧张有序进行中。面对试题,石家庄市政府各单位参考干部认真答题,现场考试秩序良好。

这是石家庄市组织的市政府2022年上半年领导干部法律知识考试,此次考试也是《石家庄市人民政府领导干部学法考法制度》实施以来的首次考试。据了解,为深入推进法治政府建设,提高市政府领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、依法决策、依法行政的能力和水平,石家庄市政府制定出台了《石家庄市人民政府领导干部学法考法制度》,明确了参加

考试人员范围、内容、形式和组织方式。其中,市级领导、政府工作部门、办事机构和部分主要参公单位的主要负责同志为学法考法对象。考试以集中闭卷形式进行,委托第三方组织专家建立题库,并负责判卷和成绩汇总,确保考试严肃严格、公平公正。考试内容涉及习近平法治思想、宪法、监察法、民法典以及各部门行政执法中涉及的法律法规。

石家庄市已将市政府领导干部学法融入日常,制定领导干部年度学习法律计划,采取专家讲座辅导、集中研讨、学习交流和个人自学等方式学习法律知识,并于每年6月和11月统一组织考试,营造了以考促学、以考促用的良好氛围。

全程参与诉讼活动 提供专业技术咨询

雄安新区中院首次 将“技术调查官”制度引入庭审

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者7月1日从雄安新区中级人民法院获悉,近日,该院对一起侵害专利权纠纷案件进行了开庭审理,由于该案涉及专业性很强的专利技术认定问题,经主审法官申请,省法院民三庭指派相关领域“技术调查官”全程参与了诉讼活动并提供了专业的技术咨询。据了解,这是雄安新区中院首次将“技术调查官”制度引入庭审,具有很强的现实意义和示范意义。

在涉知识产权案件中引入“技术调查官”制度,是雄安新区中院积极落实省法院审理涉知识产权案件的相关部署要求。“技术调查官”作为法

律和技术之间的桥梁,赋予审判加速的动能,提升了技术事实认定的中立性、客观性和科学性,推动案件办理更加客观、公正、高效。

本案中,“技术调查官”对涉案专利与被诉侵权产品的技术特征逐项分析,围绕当事人双方争议较大的技术特征进行了细致勘验和重点比对,客观公正地提出了专业技术意见,为法官厘清专业问题、准确适用法律提供了专业的技术支持,科学有效地提升了涉专利侵权纠纷案件司法审判效能。此次雄安新区中院将“技术调查官”引入庭审极大程度帮助法官解决了技术事实查明的问题,扫清了技术障碍。

全国首家长城文化保护法庭在秦皇岛山海关法院挂牌

河北法制报讯 (记者 刘波)6月30日,在秦皇岛市山海关古城,山海关区人民法院院长长城文化保护法庭揭牌。该法庭是迄今为止全国法院系统第一家专门审理长城文化资源保护相关案件的法庭,法庭将对秦皇岛市范围内涉长城文化保护的民事、行政、公益诉讼案件实行统一管辖,进

行一审审判和执行。

秦皇岛市是长城文化资源大市,汇集了16处国家和省级文物

保护单位和4项省级以上非物质文化遗产。该市境内223.1公里明长城,是中国长城建筑最精美、体例最齐全、军事防御体系最完备的重要区段。

在该法庭成立之前,秦皇岛

市涉及长城文化保护之类案件,一般由辖区法院按照民事案件审理。长城文化保护法庭成立后,将统一管辖审理全市涉及长城文化资源保护的一审民事、行政和公益诉讼案件,尤其是涉及山海关古城内的不动产交易、资产置换、涉长城国家文化公园建设的相关纠纷等全部纳入该庭受案范



省交管局部署下半年全省道路交通管理十项重点工作

扎实推进道路交通安全管理 切实把各项工作落地落实

河北法制报讯 (记者 李永志)记者从近日省公安厅召开的全省公安交警下半年重点工作推进会上获悉,今年下半年,全省公安交警部门将抓好十项重点工作,清醒审视道路交通安全面临的严峻形势,进一步树牢底线思维、强化忧患意识,扎实推进道路交通安全管理,切实把各项工作落地落实。

据介绍,这十项重点工作分别是:全力投入暑假期间道路交通安全管理、坚决打好夏季违法整治攻坚战、强力推进源头隐患清剿、扎实开展农村隐患突

提升行动、开展农村双违治理专项行动、强力开展电动自行车治理、持续推进城市道路交通治理、着力提升高速公路交通管理水平、全力锻造过硬交警队伍。针对上述十项重点工作,省公安厅交管局要求各地各级公安交警部门要进一步全面排查整改关键环节安全隐患,强化省际、路网、部门联动处置;将勤务时间向后半夜和农村地区延伸,迅速营造严管高压态势;联合交通运输部门建立黑名单和退出机制,落实重点运输企业风险画像制度,压实运输企业主体责任,倒逼企业责任落实;认真做好隐患特征要点、治理措施落

实、治理效果评价等工作,确保隐患治理验收严格规范;加强通行秩序管理,提升重点时段路段巡逻管控能力,会同交通部门联合作好“公路安全精品路”;持续巩固“春雷”行动成果,继续保持农村“双违”查处高压态势,着力消除农村道路安全隐患,稳住农村交通安全形势;继续实行“快捷办、一次办、网上办、掌上办、上门办、流动办、延时办、错时办”,加快推进登记上牌工作,严查电动自行车重点违法行为;深化“情指勤舆”一体化实战化运行勤务机制,规范信号灯设置和配时,优化路口路段交通组织;集中治理一批秩序混乱、交通拥堵、事故多发

的城市问题突出路口,严查城市重点交通违法,重点加强后半夜勤务部署,严防酒驾醉驾、工程运输车等肇事肇祸,全面提升城市道路预防事故、治乱疏堵和便民服务水平;抓好智慧交管安全惠民工程,推动京哈高速公路数字孪生感知系统服务实战应用和3条恶劣天气高影响路段整治,确保气象设施和警示提示标志按时保质建成,为全面推广恶劣天气交通预警联动处置模式奠定基础;把学习英模精神贯穿到公安交管工作各领域、全过程,严格规范执法,大力推进执法记录仪规范使用,不断深化综合监管系统建设应用。